## ◆責任編輯:尉瑋 ◆版面設計:謝錦輝

# 陳香成 隨文字下潛到深海

陳春成生於1990年,福建省寧德市屏南縣人,《夜晚的潛水 艇》是他的首部短篇小說集,出版便獲得了無數讚譽與獎項。但 網絡搜索這個人的自述,簡單到只有出生年月、籍貫,再無別的 更多説明。日前,他出現在香港書展上,以「青苔・雲彩・薩克 斯——陳春成的小說意像」為主題,與文學評論家許子東對談, 講小說意象在文本建構中的力量,為讀者剖析自己的文學世界。

◆文:香港文匯報記者 胡茜

《夜晚的潛水艇》中的短篇小説時,陳春成 是一名土木工程師。那算是一份「體制內」的工 作,工作相對比較清閒,閒暇時間他便寫作, 「算是唯一的興趣吧。」他説。一直到了去年, 由於工作性質發生了一些不可控的變化,他覺得 繼續下去再不能兩全,人也不開心,便下了決心 辭職,全職寫作。

随着身份的轉換,陳春成用了一個相對短的 時間便適應了創作的節奏,「但今年開始還挺 適應的,慢慢找到一個規律,原先剛開始的時 候有一陣子會太鬆弛了一點,就感覺整個時間 過得很快,每天忽忽悠悠地就過去了,就變得 很散漫。今年推掉一些事情,工作起來節奏還 不錯。」

《夜晚的潛水艇》固然是以小説集的頭一個短 篇命名的,但同時,小説本身也像一艘潛水艇, 將人往深海裏帶,是一種下潛的體驗。九篇故 事,遊走在山林、在田野、在湖泊,初看覺得荒 誕,再細讀之下,其實是將每個人童年時翺翔過 的天馬行空用筆鋒遊走了一遍。就像《夜晚的潛 水艇》本身,雖然搭載着深夜的藍色潛水艇,但 又和現實時空有着密不可分的聯結。陳春成自認 是一個比較喜歡規律生活的人,不喜歡變動, 「這幾年可能原來在植物園,而寫作都是一個人 待着,好像社交能力會變差了一些。」但他認為 這和行文中的天馬行空沒有衝突,「比如像普魯 斯特什麼的,他們也是過着一個很封閉的生活,

#### 會考慮作為讀者的自己

但是他那個想像就很豐富。」

陳春成筆下的文本類型,很容易成為「一千個 人眼裏的哈姆雷特」,因而關於他的作品評論特 別多,有感受、也有解析,「我早期會去看,但 現在不太會了。」他認為批評很難讓他進步, 「我不會因為有人覺得這裏寫得不好,下一次就 不再用這種方式。」

「我會考慮讀者,但應該説我會考慮作為讀者 的我自己。我會想比如過了很多年後或者過了幾 個月後,我再讀這篇小説,我會不會讀不下去,



像」講座現場 「青苔・雲彩 薩克斯 陳春成的小



◆陳春成 胡茜攝

数

香港書

Richard Street

香港書

或者會不會讀得很尷尬,又或者說會不會讀得很 悶,就是説它符合的是我自己的趣味跟耐心。」 出版前,他覺得自己的受眾群應該是很小眾, 「有找到那一小波喜歡的人,其實這本書就已經 成功了。」不過,沒有讀者的寫作,對他來說是 一種「苦悶」,「其他的並沒有什麼目的性,但 也可能還在摸索。」

#### 仍未有力量書寫「苦難」

如果要給陳春成安上一些「90後」、「新鋭作 家」這樣的標籤,其實是特別偷懶的事情,他的 小説裏面,時代的標記很少。他出生在一個普通 的縣城裏,父母也是普通的職業,「主要是我原 來的生活其實挺循規蹈矩的,不是特別精彩,可 以説挺乏味的一個生活。但我自己覺得挺有意思 的,我沒有直接把生活中的東西展現在小説裏 邊,但是我會處理一下放在裏面,這樣會有意思 一點。」

其次,他小説中的個體性很少,更別提什麼苦 難之類,「我也不知道有沒有算得上什麼樣的時 代特性,應該是有一些,但是你要找線索肯定是 有一些90後的東西,但是我是沒有特意地去區分 這些東西,因為90後現在其實也都30多歲了,很 難成為什麼新鋭之類的。」他説。

金耀基、林天行、鄧宛霞書展對談

想到沈從文的一些短篇小説,那些神話與想像結 合的文字,因此,有關「苦難」的文學,讓陳春 成享受,「但是我確實沒有經歷過那些東西,所 以那種很強的力量感我是沒有的。我知道一些苦 難的題材,不過我目前沒有與之匹配的力量去 寫,就先放一下,有些特別想寫的東西會先出 來。」他還是年輕,待表達的東西仍然源源不絕 澎湃在胸腔裏,在平靜的外象之下。

#### 小說改編為戲劇:「不會去看」

這個月,改編自《夜晚的潛水艇》的單人獨幕 劇即將於上海話劇藝術中心演出,但陳春成斬釘 截鐵地表示不會去看,「關於這個故事我有自己 的想像,這種想像一旦被別的影像取代,就會覆 蓋或者影響到。」他只接受不自覺地受影響, 「從寫作的一開始其實我也都在模仿每個人,有 閱讀偏好就有不自覺的模仿,但是有一些可能是 我自己意識到了,有一些可能自己都沒有意識到

是誰的影響。」 在香港書展上,既以「陳春成的小説意像」為 主題,便可看出,他的小説商業概念的程度很 低,談到這點,他認為自己「還不知道怎麼 幹」,「就像毛姆説他想寫一個垃圾的暢銷小

説,他也寫不出來。」

### 但他喜歡沈從文,《紅樓夢彌撒》容易讓人聯 「還説不清楚。」別太早去定義他了。 辨傳統 探藝術 談人生

日前,社會學家金耀基、京崑藝 術家鄧宛霞與當代藝術家林天行各 自攜新書出席了香港書展, 並在講 座「書法·繪畫·戲曲——中國文 化與藝術」帶來一堂讓人受益匪淺

的中國傳統文化與美學思辨課。 「從傳統到現代」是金耀基畢生 研究之主題,他的著作《從傳統到 現代》是第一本以中文書寫、以現 代社會科學的知識規範闡述中國現 代化進程與轉型的學術著作,自上 世紀六十年代首次問世以來,持續 影響至今。今年,此書以新貌再次 出版,更新增了金耀基在其後近三 十年關於構建中國現代文明的多篇 論文,其探索由中國現代化轉向現 代性,由中國現代化到中國現代文 明的建構,論述更深更廣。

《天行之路》則以作品出發,詮 釋香港著名畫家林天行的從藝之 路,從學術角度來解讀林天行的藝 術成就。著名京崑藝術家鄧宛霞早 年師從京崑藝術大師俞振飛, 又曾 留學法國、瑞士,她長年在香港及 海外發展、推廣京崑藝術,其非同 一般的藝術經歷, 使其成為一位中 外兼修的戲曲工作者。《心·路——鄧 宛霞藝術人生文集》正記錄了她精彩 的人生故事與藝術探索。

三人的對談從多個角度分享了自 己的藝術人生與中華文化之間的緣 分,以及自己對於多元文化的看 法。

談到二十世紀的藝術變革,金耀 基指出,二十世紀對於中國藝術而

言,是一個至關重要的分界點。二 十世紀前,中國藝術主要涉及古今 問題;二十世紀之後,則還需要面 對中西交錯的挑戰。從古今之變到 古今中西均接觸吸收,「這種變化 可謂『大幸』。中國藝術文化因此 在二十世紀迎來最大範圍的擴大 化。這樣的思潮衝突下,也許犧牲 了很多中國傳統,但對於文明來 説,又是一種新生。」

當今時代,中西文化交融愈發迅 猛。對此,三位講者各有一番看

林天行提到,自己九十年代去國 外看展覽,全場沒有中國畫,走出 展廳才發現一幅被掛反了的牡丹 畫。金耀基亦認為,過去一百年, 中西在藝術上的交流是「傾斜」 的。但是,隨着時代的轉變,中國 不再是「屈辱民族」,認為吃西餐 是「大餐」的時代已經過去,人們 也不再偏愛「洋貨」,國力的不斷 增強增進了文化自信。三位講者都 認為應積極推動中國文化走向世

「費孝通先生有一句名言: 『美 人之美,各美其美。美美與共,天 下大同。』我現在將最後一字改為 『美』。」 金耀基説,「中或西, 只是一種選擇,傳統的路一直在前 行,這是歷史之路。有選擇,也有 不斷交融,『天下大美』。」

在多元文化背景下,林天行認為 探索與尋找適合自己的風格非常重 要。鄧宛霞對此亦深有感觸。她出







生於香港,受到西方文化影響,又 在中西交匯的洪流中發現了中國古 典文化之美。她認為「藝術家就像 海綿」,可以吸收各種文化,從而 不斷提升藝術眼光,「你自然就知 道自己想要什麼,想發展什麼。」 她亦分享,若是讓她再次選擇,她

講座現場,三人亦對文化鑒賞、 文化教育有一番討論。鄧宛霞認 為,培養孩子的創新能力,不必過 早要求他進行美學思辨,或一味強 調創新,正確的過程應該是先鼓勵 吸收,知道傳統文化藝

依舊會選擇中國古典藝術。

TRADITION 從

統

現代

術為何物,提高鑒賞能力,潛移默 化之下他自然會豁然開朗。林天行 則舉出生動活潑的例子,他指出, 兒童繪畫的時候,更偏愛鮮艷的色 彩。「兒童作品是自然的,成年人 多加一筆都是虛偽。拿畫畫為例, 如果專畫一樣東西,每個孩子都會 畫得不一樣。」由此可見,藝術教 育的關鍵在於「不要扼殺兒童天 性,要注重家庭薰陶。」

講座最後,三位講者共同作畫, 鄧宛霞則為觀眾獻上絕美《枉凝 眉》,呈現傳統文化之美。

#### 逐夢九天:航天精神引領中華 民族探索浩瀚宇宙

編者:中國空間技術研究院 主編:趙小津 出版:香港中和出版 介



深厚博大的航天精神是中 國共產黨人精神譜系的重要 組成部分,是中華民族的寶 貴精神財富,蘊含着磅礴綿 延的精神力量。在中國共產 黨的領導下,一代代航天人 傳承紅色基因、弘揚航天精 神,自力更生、艱苦奮鬥,

敢於戰勝一切艱難險阻,勇於攀登航天科技高 峰,建立了彪炳史冊的卓越功勳,譜寫了當代中 國的璀璨篇章。本書以百年黨史為背景,深情講 述航天隊伍奮鬥歷程,深刻闡發航天精神內涵, 深入探討航天精神建構,充分展現航天精神引領 中華民族探索浩瀚宇宙、發展航天事業、建設航 天強國的磅礴力量,是一部深度解讀中國航天事 業發展和航天精神的力作。

#### 困惑的心

作者:理察·鮑爾斯 譯者:施清眞 出版:時報



在新科技及科學發現瞬息萬 變的今日,美國作家理察,鮑 爾斯關注氣候變遷,企圖寫出 能夠影響當代讀者的故事。從 書名的巧思,到天文學和腦科 學的先鋒領域,作者關注生態 浩劫同時,也捕捉人的無助、 自私、不甘心,和束手無策的

孤寂。全書開頭引言出自《物性論》,理察・鮑 爾斯有意傳達盧克萊修的思想,人類應放下人定 勝天的想法,克服自己的恐懼,不與自然對立; 自己與遭遇的一切其實均非永恒,人類應當及時 擁抱世界的愉悦與美麗。

#### 永不告別

作者:韓江 譯者:盧鴻金 出版:漫遊者



小說家慶荷自從寫了一本 描述屠殺的書之後,就開始 做噩夢。她曾經計劃和攝影 師朋友仁善一起拍攝和夢境 有關的紀錄片,但後來仁善 為了照顧母親而回到濟州 島。冬季的某一天,因意外 住院的仁善,請求慶荷立即

前往濟州的家裏照顧她的小鳥。慶荷在暴風雪中 歷經千辛萬苦,終於到達仁善的家,她在那裏看 到了仁善的家族史,那是七十多年前在濟州發生 的平民大屠殺:濟州四三事件……國際曼布克文 學獎得主韓江,擅長用最冷靜的文字描繪出最熱 切的情感,這次她透過各種文學的象徵、隱喻和 對比,結合虛實交錯的敘事手法,直面殘酷的歷 史傷痕,並從中提煉出至高無上的人類之愛。

#### 你想活出怎樣的人生?

作者: 吉野源三郎 譯者:陳昭蓉 繪者:脇田和 出版: 先覺



宮崎駿最新電影同名小說。 日本具代表性的知識分子吉野 源三郎,用本書講述一位十五 歲少年「小哥白尼」,在舅舅 智慧的引導下,思考了勇氣、友 情、貧富、霸凌、人與社會等課 題,藉此釐清「人之所以為人的 價值」和「生而為人應有的態

度」。書籍內容深入淺出、精彩深刻,曾被收入 日本中小學教科書,並且歷來不斷再版,從知識 分子到販夫走卒,都深受影響。動畫大師宮崎駿 認為,這本書傳達出一個訊息,那就是「無論處 在多麼艱困的時代或是殘酷的時代,都要活得像 個人」。2018年初,宮崎駿宣布,將為此書重 新復出拍攝動畫,電影已於日前在日本上映。

#### 傅柯的多重人生

作者:大衛・梅西 譯者:陳信宏 出版:春山



傅柯的著作與思考極具啟 發性與開拓性,自1960年代 以來不斷對人文及社會科學 造成深刻衝擊,影響持續至 今。本書作者梅西對法國思 想極為熟稔,他在艾希邦的 首部傅柯傳記面世數年後展 開另一個傅柯生平的研究、

訪談與寫作計劃,不但獲得傅柯親友及艾希邦的 幫助,更得到傅柯長期伴侶丹尼爾・德費的全力 支持。 梅西於 2011 年罹癌辭世,未能以陸續出 土的資料重新修訂本書,然而這個2019年重出 的新版特別邀請當代最頂尖的傅柯專家艾登 (Stuart Elden)撰寫專文,根據30年來的新資 料與新研究全面審視梅西當年的成果,不但為讀 者補充了最新進展與發現,更肯定這部傳記所達 到的高度成就。

◆文:香港文匯報記者 尉瑋、實習記者 章馨憶